



Medlem af Inatsisartut Maliina Abelsen, Inuit Ataqatigiit  
HER

### Svar på § 37-spørgsmål 2013-25 Royalty

I medfør af Inatsisartuts forretningsorden § 37 stk. 1, har du fremsat følgende spørgsmål til Naalakkersuisut vedrørende royaltybeskatning.

1. maj 2013  
Sagsnr. 2013-080134  
Dok. Nr.

Postboks 1601  
3900 Nuuk  
Tlf. (+299) 34 50 00  
Fax (+299) 32 56 00  
E-mail: isiin@nanoq.gl  
www.nanoq.gl

- 1. Hvornår agter Naalakkersuisut at fremlægge forslag til royalty-beskatning indenfor råstofsektoren via eksisterende lovgivning?**

Svar:

Naalakkersuisut vil færdiggøre et beslutningsgrundlag for indførelse af royalty på mineralprojekter i løbet de næstkommende måneder.

- 2. Hvilken eksisterende lovgivning vil man anvende? Hvis det er skatte-lovgivningen, skal det så forstå således, at der i skatteloven skal beskrives produktions-royalty- for samtlige mineraler i Grønland?**

Svar:

Der henvises til besvarelsen af spørgsmål 1.

- 3. Er der forhold, som måske taler for, at det ikke er lovligt for eksisterende tilladelser – idet selskaberne generelt via råstofloven er stillet i udsigt, at royalty skal udmeldes på forhånd. Kan det i så fald forventes, at visse selskaber vil teste lovligheden via retssager om erstatning?**

Svar:

Naalakkersuisut vil udforme sin beskatningsmodel i overensstemmelse med god juridisk praksis og i tæt dialog med mineralindustrien. Som nævnt vil beslutningsgrundlaget blive færdiggjort i de kommende måneder.

- 4. Vil den nye beskatning blive indført før råstofstrategien skal ændres i 2014?**

Svar:

Naalakkersuisut vil i tæt dialog med mineralindustrien få fastlagt den fremtidige beskatningsmodel hurtigst muligt.

- 5. Finder Naalakkersuisut det hensigtsmæssigt, at ændre beskatningen uden det foregående arbejde til ændring af den samlede råstofstrategi, som der har været enighed om i alle partier frem til 2010/2011?**

Svar:

Den nuværende mineralstrategi udløber i 2014. Naalakkersuisut har allerede igangsat arbejdet med en fornyelse af strategien, herunder den kommende beskatningsmodel. Det er Naalakkersuisuts vurdering at beskatningsmodellen skal fastlægges hurtigst muligt af hensyn til industriens investeringsgrundlag.

6. Vil Naalakkersuisut anvende international viden og erfaring i forhold til fastsættelsen af en royalty model.

Svar:

Naalakkersuisut vil naturligvis inddrage erfaringerne fra andre lande, der har indført royaltybeskatning.

7. Hvis ja, vil Naalakkersuisut videreføre den tidligere koalitions forslag om en international ekspertgruppe, der løbende skal komme med anbefalinger og viden i forhold til, hvordan Grønland sikres på bedst mulig vis økonomisk i forhold til råstofudvinding. En ekspertgruppe, hvor samtlige partier skulle indgå i en følgegruppe?

Svar:

Den nuværende koalition har allerede i sin valgkamp fastslået, at der skal indføres royalty, den beslutning er altså truffet. Naalakkersuisut vil inddrage relevante eksperter i udarbejdelsen af de kommende skattemodeller og i fastlæggelse af den mest hensigtsmæssige skattekontrol.

8. Hvis nej, hvordan agter Naalakkersuisut så at anvende international viden løbende og inkludere alle politiske partier?

Svar:

Der henvises til svaret på spørgsmål 7.

9. Anser Naalakkersuisut det som fordelagtigt, at der findes nationale forlig vedr. beskatning af en evt. råstofindustri? Og anser Naalakkersuisut det som hensigtsmæssigt, at Grønland udviser stabile rammevilkår i en fase, hvor landet endnu ikke er et egentlig mineland?

Svar:

Naalakkersuisut er enig i behovet for stabile rammevilkår, og skal gøre opmærksom på at to af partierne i koitionen har været drivkræfter i fastlæggelse af råstofstrategierne i såvel 2004 som 2009.

10. Vil Naalakkersuisut inddrage råstof erhvervet i udarbejdelsen af en royalty-model? I så fald hvordan?

Svar:

Naalakkersuisut vil drøfte de kommende beskatningsmodeller med industrien med henblik på at finde modeller, som er til gavn for såvel det offentlige som industrien.

11. Hvordan skal følgende udsagn i koalitionsaftalen tolkes: "Allerede eksisterende planer og aftaler omkring udvinding af råstoffer samt storskalaprojekter, skal realiseres i forhold til de indgåede aftaler" ? Betyder det, at de økonomiske vilkår som London Mining har fået oplyst under deres efterforskningstilladelse skal ændres eller fastholdes? Med andre ord, vil London Mining i forhold til ISUA projektet komme til at betale en "royalty, der tager udgangspunkt i verdensmarkedspriserne?"

Svar:

Naalakkersuisut vil indlede forhandlinger med London Mining om en passende model for Government Take.

**12. I henhold til koalitionsaftalen står der, at der skal oprettes et råstoftilsyn. Hvad skal dette tilsyn beskæftige sig med, og hvornår forventes tilsynet ned-sat?**

Svar:

Naalakkersuisut vil indledningsvis styrke tilsynsafdelingen i Råstofstyrelsen. Yderligere tiltag vil blive vurderet i forlængelse heraf.

**13. På hvilken baggrund ønsker man at omdanne råstofdirektoratet til et departement. Med hvilke fordele?**

Svar:

Den nye koalition har oprettet Departementet for Erhverv, Råstoffer og Arbejds-marked. Eventuelle yderligere justeringer skal ske i forbindelse med ændringer i råstofloven.

**14. Vores nuværende skattelov tager sigte på en lille befolkning og et enkelt erhvervsmønster. Storskalaprojekterne vil stille den nuværende lovgivning overfor meget store udfordringer. Hvordan vil Naalakkersuisut sikre, at skattelovgivningen tilpasses således at lovgivningen indeholder flere direkte bestemmelser i forhold til erhvervslivets skatteforhold? Den tidligere koalition havde foreslået den før omtalte ekspertgruppe, der skulle komme med anbefalinger.**

Svar:

Naalakkersuisut har til hensigt i samarbejde med bl.a. det danske skatteministerium at gennemgå de nuværende regler på erhvervsbeskatningsområdet. Gennemgangen har til formål at ruste regelgrundlaget til de kommende års erhvervsudvikling.

**15. Hvordan vil Naalakkersuisut - uanset royalty eller ej sikre, at vores administration er i stand til at sikre skatteindtægter fra eventuelle storskalaprojekter og mindske transfer-pricing problematikker.**

Svar:

Se besvarelsen af spørgsmål 7 og 14.

**16. I betragtning af, at koalitionen har meldt ud, at både storskalaloven skal genbehandles i Inatsisartut og royaltybeskatning indføres før der kan tages stilling til mineprojekt-ansøgninger, ønskes det oplyst, hvad Naalakkersuisut forestiller sig af tidsperspektiv. Hvornår regner man med at både storskalaloven og royalty-beskatning vil være (gen)behandlet i Inatsisartut og for storskalalovens vedkommende også i Folketinget?**

Svar:

Naalakkersuisut forventer at færdigbehandle sagerne i 2013. Storskalaloven er en grønlandsk lov og skal ikke behandles i folketinget.

Inussiarnersumik inuulluaqqusillunga

Med venlig hilsen

Jens-Erik Kirkegaard